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DARE DE SEAMA 

ASUPRA ACTIVITĂŢII MUZEULlJI DE ISTORIE NAŢIONALĂ ŞI 
ARHEOLOGIE CONSTANŢA, IN PERIOADA NOIEMBRIE 1980 
NOIEMBRIE 1981. 

Obligaţia anuală de a referi în planul sesiunii asupra aspectelor 
generale - dar totale - ale activităţii depuse de colectivul de oameni 
ai muncii, din noiembrie anul trecut - cînd am avut o manifestare 
similară - şi pînă azi, ne pune în faţa unui bilanţ care, prin conţi­
nutul său de fapte, rămîne să fie judecat de toţi cei care au impli­
caţii în suita preocupărilor noastre. De aceea, voi încerca să' redau 
numai esenţa generală a împlinirilor sau a deficienţelor noastre, în aşa 
fel încît, în cadrul de timp rezervat acwn, să putem crea un sinoptic 
cît mai clar şi mai complet. 

A. 01·gw1izcwea muzeistică şi protecţia monumentelor arheologice 
şi istorice 

Remanieri în expoziţii, îmbunătăţiri fireşti - în funcţie de ma­
terialele arheologice sau cele de arhivă intrate în patrimoniul muzeal 
- l>- au făcut pe parcursul întregului an, cu precădere în ;expoziţia de 
bază a muzeului. Acestea s-au concentrat mai mult în părţile finale 
ale sălilor de istorie modernă şi contemporană, unde s-au actualizat 
panourile care reflectă politica internă şi externă a Partidului Comu­
nist Român, dezvoltarea social-economică şi culturală a ţării şi a jude­
ţului precum şi culoarele' pe pereţii cărora vor fi montate în zilele 
care urmează pînă la sfîrşitul acestui an, o suită de picturi cu subiecte 
inspirate .din istoria patriei. De menţionat că atît bolta din capul scă­
rilor cu ornamente în zgrafitto, cît şi picturile ce vor fi aplicate pe 
pereţi, sînt rezultatul fructuoasei colaborări dintre muzeul nostru şi 
Institutul de arte plastice .,Nicolae Grigorescu" din Bucureşti ; este a 
doua mare operă realizată de studenţii bucureşteni pentru muzeu, prima 
constituind-o restaurările de proporţii făcute la Edificiul roman cu 
mozaic. 
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Pe linia organizării muzeale, la loc preeminent în sfera preocu­
părilor noastre din acest an, au stat lucrările de pe şantierul Hi.stria. 
V[t este cunoscut de mai multă vreme că lîngă cetatea de pe malul 
lacului Sinoe, a intrat în construcţie o clădire modernă care să adapos­
tească - conform planurilor noastre mai vechi - toate vestigiile re­
zultate de pe urma cercetărilor întreprinse în cetatea milesiană, înce­
pînd cu V. Pârvan şi pînă în zilele noastre. Clădirea s-a terminat, a 
fost deja recepţionată şi am trecut, încă din luna m ai, la amenajări 
expoziţionale. Am colaborat şi colaborăm strîns cu colectivul de cer­
cetători de la Institutul de arheologie din Bucureşti, condus ele tov. 
Petre Alexandrescu -- cel căruia îi datorăm o serioasă asistenţă tehnică 
la tJ:ansportarea şi montarea în muzeu a marilor piese de marmură 
care au aparţinut templului Marelui Zeu din sectorul sacru. De ase­
menea, aceluiaşi colectiv îi mulţumim că ne-a pus la dispoziţie loturi 
considerabile de materiale arheologice, gata de aranjat şi închis în 
vitrine~ 

Dacă , în ciuda angajamentului nostru, că, pînă la sfîrşitul lunii 
august, m uzeul ar fi putut fi vizitabil, n -am reuşit s-o facem ; aceasta 
se datorează unei întî1·zieri regretabile a mobilierului care s-a confec­
ţionat la Rădăuţi. Trebuie să mărturisim că insistenţele noastre energice 
pe lîngă conducerea întreprinder ii de mobil8, au fost zădărnicite de 
o totală lipsă de înţelegere la conducerea amintitei unităţi. Nici pînă 
la această oră nu ave,m încă s tofele şi cristalele necesare vitrinelor 
sosite mai de mult. Sperăm, aşadar, că ni se vor livra şi acestea pînă 
la finele anului, şi că, în primăvara lui 1982, se vor putea definitiva 
toate sălile de expoziţie , care de pe acum se prefigurează într-o ţinută 
muzeistică elevată. Deci, complexul arheologic Histria, rod al colabo­
rării dintre muzeul constănţean şi Institutul de arheologie din Bucu­
reşti, va intra în funcţiune la începutul sezonului estival 1982. 

Adăugăm acestor înfăptuiri - considerate chiar şi parţial -
demersurile şi eforturile pe care le face Comitetul de cultură şi edu­
caţie socialistă al judeţului Constanţa - sub directa îndrumare şi cu 
sprijinul constant şi fructuos al Secţiei de propagaridă de pe lîngă Comi­
tetul judeţean al P.C.R. - pentru împlinirea inai multor deziderate 
majore, menite să ducă la o mai bună conservare şi valorificare a 
imensului şi preţiosului patrimoniu arheologic dobrogean. In'serăm : 

a) S-a terminat proiectarea construcţiei de prezervare a ansam­
blului rupestru de la Murfatlar şi sînt pe sfîrşite acţiunile de dobîndire 
a unor aprobări ale forurilor competente, pentru începerea lucrărilor 
de execuţie ; pînă la sfîrşitul acestui an se poate considera că T.C.L.-ul 
vn demara. In paralel cu construirea halei de beton care să ocro­
teasă ansamblul, preconizăm şi rularea unor cercetări, de bună seamă, 
tot cu concursul Institutului ·de arheologie ; 

b) In verlerea constituirii unui lot de tehnicieni şi muncitori-res­
tauratori, care să asigure con tinuarea lucrărilol' de consolidare, restau­
rare şi prezervare, la cele mai importante obiective din judeţ - Con­
stanţa, Adamclisi, Histria, Albeşti, Capidava etc. - la r ecomandarea 
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Comitetului judeţean al P.C.R. s-au făcut propuneri pe lîngă C.C.E.S. 
ca ace<>t nucleu să-şi înceapă existenţa şi să-şi îndeplinea3că atribuţiile 
încă din primăvara anului 1982. Este extrem de important să grăbim 
înfiinţarea acestui organism, cu atît m ai mult cu cît m onumentele m ai 
v.echi riscă să se degradeze, iar descoperirile recente impun cu necesi­
tate n oi şi noi măsuri de protecţie, aşa cum este cazul descoperirilor, 
acum în curs de efectuare, de la Mangalia ; 

c) Comitetul executiv a l Consililui popular j udeţean a aprobat 
încă de la începutul acestui an ca b clădire adecvat~i Îuncţionării. labo­
ratorului zonal de restaurări. să ne fie afectată în cel mai scurt tim p. 
Aceasta se află în spatele clc'ldir ii fostei poşte a oraşului Constanţa 
şi co:·eo:punde exact scopurilor arătate. Deşi preluarea acestor spaţii s-a 
trena t mult, acum putem afirm a că în zilele care urmează acestei 
:;esil;ni, vom intra în pos es ia cl:'!dirli şi vom îace amenajădl~ de 
rigoan= ; 

d) Consiliul popular judeţean şi Comitetul de cultură şi educaţie 
socialistă au luat din tim p măsurile necesar e ca la J\L:zeul T ropaeum 
Tl·aiani ~ă se facă reparaţiile impuse de stricăciunile ivite între timp. 
Deşi foar te întîrziate, lucrătorii T.C.L.-ului sînt pe ~a!l.tier. 

Pe ac~~a~i linie, amintim că s-au efectuat an ul <:~cesta m~1sive 
1:.:::paraţii , atît la clftdirea care adăposteşte m uzeul p ropriu-zis, din Piaţa 
Ovidiu, cît.şi Edificiul r oman cu mozaic. 

B. Activitatea educativă şi de propagandă pat1·iotică 

După 3precierile noastre, credem că instituţia muzeală elin Con­
stanţa , creată în scopul valorificării, ·în scopuri educativ-patriotice a 
marelui potenţial arheologic- istoric din judeţul Constanţa, şi-a înde­
plinit anul acesta, cu mult succes, sarciPJle ce-i revin în acest 5en s . 

Amintim m ai întîi că funcţionînd cu toate secţiile deschise , inclu­
siv micul anticvarium de la Capidava, muzeul a înregistrat o m are frec­
venţ{l. a vizitatorilor r om âni şi străini. Constatăm, ca un fapt îmbucctră­
tor, că rYumi'.rul v izitatorilor români a crescut în ultima vreme ·consi­
d'2rabil şi că prim{rvara şi toam na tot m ai mulţi elevi, soldaţi, grup Ltri 
de ţărani şi muncitori, îşi fac apariţia în sălile expoziţiei. Pe timpul 
spzonului estival, colaborarea strînsă cu Oficiul naţional de turism ne 
e>.duce de asemenea un impor tant număr de vizi ta tori - cu precădere 
la Muzeul d in Constanţa, deci. mai putini la obiectivele din judeţ, 
Eistria Şi Adamclisi ; în anii precedenţi aici se înregistrau cif re m ult 
m ai mari. 

Creşte în schimb în importanţă şi este tot m ai c[LUtat Muzeul 
din Callatis. Aceasta pentru c:l în partea el:; sud a l itoralului Se adună 
mulţi turişti în s uita staţiunilor b alneare şi mulţi dint re ei caută 
muzeele. Afirmam şi altădată şi o facem şi acum : trebuie să facem 
m ai m ult pentru această parte a literalului, u n de necesit[lţi de genul 
celor am intite, o impun. 

Pentru satisfacerea cerinţelor tot m ai mar i de publicaţii - p liante, 
ghiduri, r eplici ceramice sau galvanoplastice etc. - se recomandă tutu-
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ror unităţilor noas tre - ca să nu m ai amintim şi de celelalte muzee 
din oraş - sporirea considerabilă a gam ei de materiale publicitare, de 
o ţinută editorial~\ cît mai elevată şi într-o mai mare varietate de 
forme. Am publicat foarte m ulte astfel ele ghiduri, dar trebuie să măr­
turisim sincer că m ulte dintre ele sînt departe de a satisface exigenţele 
turistice, m ai ales ale străinilor. Credem c[l se impune o mai atentă 
asistenţă elin pa rtea forurilor competente ale C.C.E.S. ; o centralizare 
a com enzilor de la m uzee ; asigurarea unor condiţii superioare de apa­
riţie a tipăriturilor ; livrarea la timp a acestora, precum şi asigurarea 
cantit~ţilor de hîrtie de calitate, iată numai cîteva din aspectele care 
ne crează mari neaj unsuri în atingerea ţelurilor noastre funcţionale. 

P e linie pur ştiinţifică, am îngrijit de apariţia volumelor Pont ica 
acum la a XIII-a apafiţie, şi pregătim pentru tipar, volumul al 

XIV-lea. 
Din nefericire, cauzele enumerate m ai sus - în special lipsa 

de h îrtie - au făcut să întîrziem nepermis de mult apari ţia primului 
volum de istorie modernă şi contemporană. 

Se imp:m, pe linia valorificării ştiinţifice , elaborarea unor volume 
de sinteză şi m onografice, care să epuizeze cercetările întreprinse în 
ultimii ani la diferite· obiective, extrem de importante pentru istoria 
patriei noastre. Ne-am propus ca în planurile editoriale ale anilor care 
vin să facem să vadă lumina tiparului cărţi cu studii aprofundate 
despre Bdificiul roman cu mozaic, Monumentul de la Adamclisi, sta­
ţiunea de la Albeşti ş.a., ca să nu mai amintim atîtea alte sinteze care 
să aducă la cunoştinta sp~cialiştilor numeroasele materiale a rheologice 
şi de arhivă depozitate de-a lungul anilor. 

Oricum, apreciem că efectul educativ propagandis tic al muzeului 
a fost mai m are anul acesta faţă de cei precedenţi, fap t ce se vede atît 
în can tităţile m ari d e materiale publicate care s-au difuzat, cît şi în 
cifra de aproape 600 000 d e: v izit a tori care au intrat în m uzeu şi în 
unităţile sale. 

Este de adăugat de asemenea faptul că am înregistrat o m are 
aflucnţă de delegaţii străine, şi că impresiile aşternute în cartea de 
onoare, sînt întotdeauna dintre cele mai elogioase: 

C. Cercetarea ştiinţifică 

A..?est mare compartiment al activităţii' susţinute de cercetătorii 
m uzeului constănţean aduce şi în acest an elemente ştiinţifice de o 
importanţă aparte pentru trecutul Dobrogei. 

In ultimii ani au fost reluate cercetările asupra comunei primi­
tive. Pe t raseul Canalului Dunărea-Marea Neagră, în vestu l oraşului 
l\1edgidia au continuat săpăturile de salvare într -o importantă aşezare 
aparţinînd primei faze a culturii Hamangia. Efectuate ca şi în anii 
trecuţi de către PLriu Haşotti, ele au scos la lumină un bogat material 
ceramic şi litic, precum şi noi reprezentări plastice caracteristice. A---:e­
laşi cercetător a întreprins o săpătură ele salvare la Tîrguşor, punctul 
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"Urs", intr-o nouă aşezare aparţinînd unei faze mai evoluate a cul­
t:..trii Eamungia . 

Săpăturile de salvare de la Gura Canliei efectuate de Mihai Irimia 
a"J dovedit existenţa unei importante aşezări, cu dovezi de locuire pen ­
tru aproape întreaga perioadă cuprinsă între secolele VII î.e.n. - X e.n. 
Cercetările recen te, orientate' mai ales asupra Halbtatt-ului mijlociu 
şi epocii LatE=ne au avut drept rezultat obţinerea unor date importante 
privind specificul şi cronologia acestor perioade. 

Săpăturile efectuate la Bugeac ale aceluiaşi cercetător au dus la 
descoperirea a 24 complexe funerare getice, care, adăugate celor apă­
rute anterior, ridică la 105 numărul mormintelor cercetate pînă acum. 

Campania de săpături de la Albeşti desfăşurată de Nicolae Geor­
gescu-Cheluţă, Maria Bărbulescu şi Adrian Rădulescu, a avut drept 
r ezultat precizarea raporturilor cronologice între cele două incinte, in­
vestigarea completă a laturii de sud a fortului din a doua jumătate a 
secolului IV î.e.n., .precum şi mai multe locuinţe, străzi şi canale 
caracteristice. 

La Capidava a fost finalizată, de către Nicolae Georgescu-Cheluţă, 
cercetarea unui turnul din necropola aşezării. 

Cea de-a III-a campanie de săpături din fortăreaţa rom ana-bizan­
tină d e la Ovidiu, realizată de Mihai Bucoval:."i. şi Gheorghe Papuc, a 
urmărit descoperirea unor noi complexe de locuire -- dintre care unele 
extramurane - şi precizarea unor detalii ale incintei, ale porţii de 
acces şi ale străzii principale. 

În punctul "pescărie" de la Rasova, Traian Cleante a continuat 
săpătura ele salvare începută anul t recut în zona unei importante aşe­
zări romane timpurii. 

La săpăturile din cetatea bizantin;) de la Pi'i.cuiul lui Soare, care 
au adus ca de f iecare. dată informaţii inedite, a participat din partea 
muzeului Adrian Panaitescu, integrat colectiv ului condus de' Petre 

Diaconu. 
Pe teritoriul comunei Tîrguşor s-a efectuat de către Gabriel Cus­

turea o nouă săpătură de salvare în zona necropolei feudale din se co­
lul al XVIII-lea. Anul aces ta au fost iniţiate pentru prima dată săpături 
în cetatea medievală ele la Vadu, cu participarea colegilor Constantin 
Chera şi Gabriel Custurea de la muzeul nostru şi a lui Sergiu Iosi­
pescu de la Centrul de istorie şi teorie militară Bucureşti. Au fost prac­
ticate cîteva sondaje în aşezare şi s-a identificat o latură a fortifi­
caţiei din secolul al XVIII-lea. 

Nu putem încheia această prezentare a cercetărilor noastre arheo­
logice fără a evidenţia rezultatele şi problemele ce le ridică săpăturile 
ele salvare de o amploare deosebită, desfăşurate practic de-a lungul 
întregului an, de la Constanta şi Mangalia . Astfel, în zona peninsulată 
a Tomisului, un colectiv compus din subsemnatul, Gheorghe Papuc şi 
Traian C1eante a efectuat o săpătură de salvare care a avut drep: 
rezultat descoperirea, se pare, a unei mari construcţii ele ·inter es public. 
In zona noilor ca!·tiere ale oraşului au fost cercetate în cea mai mnre 
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parte a anul ui de către Constantin Chera şi Virgil Lungu cîteva zeci 
de m orm inte din secolele I-IV e.n . S -a conturat n nouă necropolă 
i·om an5 . . 

Rezultate la fel de fructuoase au fost obţinute prin cercet:lrile 
ele salvare întreprinse de Elena Bîrlădeanu şi Nicolae Georgescu-Che­
luţă în necropolele c.allatiene afectate· de noile construcţii. Mai m ult, 
ch im: în aceste zile, cercetătorii amintiţi coordonează săpăturile de sal­
vare la un important edificiu public elenistic, p rimul de acest fel şi de 
o mare valoare, descoperit pînă acum la,MangaHa. 

Am ploarea lucrărilor ed.ilitare din oraşele amintite, ca. ş.i · il1tensi­
ficarea excavaţiilor în zona canalului impun prezenţa tmui număl' sporit 
·de arhe,ol,ogi, care să întreprindă operativ săpături de salvare. De un 
real folos ne-ar fi o participm·e cît mai in ten:::ă a colegilor Institutului 
d e arheologie, pe linia bunei colaborări avute 9i pînă acum. 

Rezultate importante au fo~t obţinute în acest an şi pe lini~ 
ce~·cetării istoriei m oderne 91 contemporane. Din m ultitudinea teme lor 
de studiu, atenţia colegilor noştri s-a înd1·eptat cu predilecţie asupra 
următoarelor subiecte : dezvoltarea portului Constanţa în epocile m o­
derni:'l şi contemporană, activitatea partidelor politice în judeţul Con­
danţa în diferite perioade, cu r:=le\rare :l locului şi a rolului Pai'tidului 
Coinunio:t Romcin in într·eag;:; sa existenţă de peste şase decenii ; · aspec­
tele dezvoltării economice a Dobl·ogei d e la 1878 pîn::i ac; tăzi, ale \'i.eţi i 
culturale, ştiinţifi ce, structurii ch:~mografice etc. Mai tinerii noştri co­
lt:t;·i, preocupaţi de aceste impJrt'mte tem e ode cercet;:v:e - . il:hriun '1 

B<\lăbănesca, Ana-Maria Diana, Stoica La:·cu, Geor geta L•mgu,· . lviil!ai 
Luca, Nicolina Mihail, ActL;an Mt:rat, Angela Pop şi Vicol M:;t:ic:n -- ­
~înt p:·inciralii autori a i primului volum de studii de istorie ce .uonea:cCl 
<1 apară barte curind. Experienţa c~!pCttaEt de-a lungul m 2.i· . nE!lto:· 
ar-.i, completată c:_t un efort permJ.nent de autodepflşire, vor <Fi.r;urn 
cr·edem , p2 viitor, valorificarea cît mai temeinic~t a bogatului· tezaur 
istorico-docum :?ntar a i judeţului Constanţa . 

AcEn.1gînd acestor aspecte principale ale activităţii noastre de anul 
acesta şi pe acelea legate de o aclev~n·aE1 gospodărire a m ijloacelor fix2 
Şi în special financiare - soldate CU îndeplinirea planului de venihEi 
şi cheltuieli. - vom avea o imagine m ai. clară a modului cum· înţelege 
s c'l lucreze colectivt!l de oameni ai muncii din m uzeu. Dar pentru a se 
verifica m ai bine cele afi rmate, vom face ca rapoartele viitorilor an i, 
cînd n e vom reîntîlni cu toţii <~ici, c:ă con firme total. 
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